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A vegytan mint a gazda 
házibarátja.

Az aranycsinálás, a bölcsek köve s min­
den betegség, sőt még a halál ellen is álalá­

nos óvszerül szolgáló gyógyszer feltalálása 
volt azon kitűzött czél, melyre a vegytan 
gyermekkorában törekszett; ámde ezen gyer­
mekálmok eltűntek mint a füst és pára, mi­
helyt az e mezőn telt nyomozások mélyebb 
belátást, tisztább Ítéletet eredményezlek. A 
kövekből az érczeket kiválasztani, a termé­
szet országaiban előforduló terményekből or­
vosságot készíteni, ez lön a további feladat, 
melyet a vegylan elébe állítottak, és e tan­
nak ezen irányban! nagy kifejlettsége elég 
tanúságot teszen arról, hogy feladata megol­
dásában elég ügyességgel járt el. Ili még nem 
lehetett megállapodni. Mintegy 50 évvel ez­
előtt kezdé ezen tan béfolyását az iparvilág­
ra is gyakorolni; és hogy e mezőn minő bá­
mulatos eredményre, az iparűzés lökélyesité— 
sére, egyszerűsítésére vezette híveit, az legott 
szembe tűnik, ha a mai kor iparczikkeit csak 
a múlt századéval is összehasonlítjuk. S ha 
egyelőre az önfejű praxis nem is akart neki 
baráti jobbot nyújtani, bizalmatlanságát a von­
zó eredmény láttára csakugyan elvesztene, s 
ina már mint elválhallan barátok karöltve mun­
kálnak.

Elvégre az újabb időben ezen vegytan 
erejének teljes hatalmával a növényekben és 
állatokban mutatkozó jelenségek kilanulására 
adta magát. Vájjon miből állanak ezen leslek? 
honnan veszik alkatrészeiket, tápszereikéi? Ez 
utolsóknak minő változásokon kell átmenniük 
az élő növényben és állatban, hogy azok táp­
lálkozását és növését elümozdilsák? Ily kér­

déseket tön maga elébe, s ezen feladat főkép 
az, minek megoldásán a vegylan jelenleg dol­
gozik. A vegylan ezen ágál, minthogy vég- 
czélja az élet feltételei kinyomozása, átaldban 
physiologiai vegytannak nevezlek; azt a ré­
szét pedig, mely ezen nyomozások eredmé­
nyét a mezei gazdára nézve hasznosítani tö­
rekszik, gazdasági vegytannak nevezik.

De vájjon a vegylan képes-e valóság­
gal hasznos béfolyást gyakorolni a mezei 
gazdászalra ? A vegytanárok és némely oly 
gazdák, kik vegytani ismeretekkel bírnak, er­

ről lökéllclesen meg vannak győződve, ellen­
ben más oldalról elég gyakran hallhatja az 
ember mondani: mit? könyvből gazdáskodni ? 

isten mentsen meg minket éltől! tudós, köny­
ves gazda még egy sem boldogul!", és áll­
hatatosan tagadják, hogy a vegytani ismere­
teknek valami baszna lehelne a gazdászalban. 
Talán a vegylan iulajdonképeni mivollának 
cléadása, s jelesen ha kimutatjuk, minő ha­
talmas rugóul szolgált más iparágak kifejté­
sére, eszközül szolgál némely előítélet meg­

döntésére, talán a kételkedőket hasznosságá­
ról meggyőzi, s kivállképen pedig arra ve­
zet, hogy vegytani ismereteknek sem felette 
sokai, sem igen kevés befolyást ne tulajdo­
nítsunk.

Mindenki tudja, hogy a vas a kemény 
tűzben vassalakká, a nedves levegőn vagy 
földben vasrozsdává változik, hogy a kinyo­
mott szőlönedv lassanként borrá, ez pedig 
eczellé változik; tudjuk, hogy a fa a kemen- 
czében, az olaj a lámpában elégés után oda­
lesz, hogy az állati és növényi anyagok idő­
vel megromlanak, elroihadnak s végre ele­
nyésznek.

A vassalak és rozsda nem egyebek át­
változott vasnál; a vas kemény, szijas, szür­
ke és fénylő, a tűzben a mellett, hogy su- 
lyosbul, barna és törékeny, a nedves levegőn 
pedig sötét-sárga és poriévá lesz. A bor sem 
egyéb, mint átváltozott must; azon édesség­
ből,«melylyel a must bírt, a borban semmit 
sem találhatni, hanem szeszes, hevítő és ká­
bító hatást gyakorol, mely tulajdonokkal a 
must nem Lirt. Az eczet átváltozott bor, ize 
és szaga savanyu, ha megiszszák, nem kábít 
és hevít, hanem hűsít, lankaszt. Az elégés al­
kalmával eltűnő fa és olaj pedig a levegőben 
keresendők; mindkét anyag az elégés alkal­
mával levegőnemmé változik, mely átváltozás 
meleg és világosság kíséretében történik. Egé­
szen hasonló azon változás is, melyen a rot­
hadó állati és növényi anyagok átmennek, e- 
zek is rothadás vagy senyvedes alkalmával 
légnemekké változnak, melyek egy része bü­
dös szokott lenni.

Az ily változásokat, minőkkel akárhol 
minden lépten nyomon találkozunk, vegytani 
müfolyamoknak nevezik; ezek által a testek 
gyakran meleg vagy tüzkifejlés kíséretében 
oly egészen megváltoznak, hogy egészen más 
tulajdonságokkal felruházott testek jőnek lét­
re. A vegytannak tehát az a feladata, hogy 
kinyomozza, mikép történnek a természetben 
ezen átváltozások, vagy vegytani müfolyamok, 
mi az oka, hogy átváltoznak és minő szabá­
lyozó törvény szerint megy végbe ezen át­
változás. Ila pedig ezt akarja tudni, akkor 
legelőbb is azzal kell tisztába jönie, hogy mi­
nő alkatrészekből állanak ezen testek, melyek 
átváltozását ki akarja tanulni; ekép a teste­
ket fel kell bontania, alkatrészeit különvá­

lasztania.
Azon egyszerű anyagokat, melyeket több 

alkatrészekre felbontani nem tudnak, elemek­
nek, egyszerű testeknek nevezik.

A szétbonlás az összerakás ellenkezője; 
igen természetesen jöttek tehát a vegytanárok 
ezen gondolatra, hogy a mit elbontottak, azt 
összerakni is megpróbálták, valamint azt is, 
hogy a természetben mutatkozó jelenségeket 
mesterségesen uláncsinálják, hogy megkísér­
tették, ha vájjon nem sikerül-e a természeti 
testeken kívül a vegytani müfolyamok segé­
lyével egészen uj testeket előállítani. így szár­
mazott aztán ezen tan vegylan nevezete. A- 
zon számtalan felfödözések és találmányok, 

melyek ezen kísérleteket koszoruzták, isme­
retesebbek , hogysem állításunk igazolására 
példákat kellene felhordanunk.

Mig a vegytan csak választott és vegyí­
tett mérték és mérleg nélkül, addig csak pró­

bamesterség voll. A mérleg tette tudománynyá. 
A mi a hajósnak a compász, az a vegyta­
nárnak a mérleg; mert habár a tengert a 
compász feltalálása előtt is áthajózták, de bi­
zonyos czélra csak ennek feltalálása után tör­
hetnek ; igy a vegytanban a mérleg az irány­
adó, mindenre képes próbaköve; ez vezet bon­
tásban és vegyítésben biztosságra. Ezen biz­

tosság az, mit természeti törvénynek nevez­
nek. Ily törvényei a tannak nagy számban 
vannak, de épen ezek teszik tudománynyá, még 
pedig mindenkire nézve hasznos tudománynyá.

A cserkeszek.
(Vége.)

Az éghajlat, mely alatt a cserkeszek 
laknak igen kellemes és a levegő egészséges. 
Rabszolgákkal, szarvas-, ökör-, tigris-bő­
rökkel és viaszszal, mit az erdőkben bővség- 
gel találnak, kereskednek. Nincs pénzük, csu­
pán a cserekereskedést ismerik, s küntösseik, 
ha nincsenek hadban, egy veres szinü karton 
ingből s hasonló nadrágból áll, de a mely 

hogy a lovaglásban és futásban akadályul ne 
legyen, térden alól szorosan a lábszárhoz ta- 
karódzik, s egy kurta ványolt gyapjú vagy 
darócz-köpenyegből, melyet, minthogy a test­
nek csak felét takarja el, félvállra vetnek, a 
honnan a szél fű. A térdekig felér valami 
félharisnya-féle, melyet kivarrott széles sza­
lagokkal oda kötnek.

Ennek a természet népének rendes itala 
a viz, melyet mézzel és kevés köleskásával 
is együtt megfőznek. Ennek az a részegítő 
ereje van, a mi a bornak; de a cserkeszek 
nem igen adják magokat a részegségnek. Igen 
nagyon szeretik a tejes eledeleket. Kenyér 
helyett valami köles lisztből készült rósz sü­
teménynyel élnek, melyhez só nem járul. Azt 
hiszik, hogy az ő tiszta forrásaik vize, a te­
jes eledelek és a sótóli magok eltartóztatása 
sokat segít az ő asszonyaik szépségén.

A mint a cserkeszek, úgy élnek az ab- 
cházolt is, azzal a különbséggel, hogy a va­
dat és halat, a mit amazok megfőznek és süt­
nek, csaknem nyersen eszik. Nagyobbára bőr­
ből álló ágyaik virágokkal, náddal és szittyó— 
val vannak töltve. Mihelyt a fin a dajka ke­

zéből kijő, tüstént kezdik azt keményitni s 
testi erejét és ügyességét kiképezni. Az ifjat 
vívni, lovagolni, mászni, ugrálni s nyíllal, 
puskával, pisztolylyal czélt lőni tanítják. Nagy 
gondot fordítanak még a költészet és ékes­
szólás mestersége kiképzésére is, hogy a fér­
fivá ért ifjú a népgyülésekben magának bé­
folyást szerezhessen. Mert itt nincs előjog. 
Mindennek, a ki jogosítva van a részvétre, 
csak egy szava van, s a szavazat többsége 
dönti el az ügyet.

A nép három osztályra szakad : fejedel­
mi, nemesi és közszabad osztályra. Mindegyik­
nek van szava a tartományi és törzsöki gyű­
lésben, csak a rabszolgáknak nincs, mert eze­
ket nem számlálják a néphez, hanem csak 
úgy nézik, mint dolgot A három osztálynak 
köntössében is kevés a különbség. Csak a fe-
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jedelmek és nemesség viselnek veres fűzött 
topánkát, s úgy tetszik, hogy ez a harmadik 
rendnek nem szabad. Különösen nagyon be­
csülik a cserkeszek feleségeiket, a kik sok­
kal nagyobb szabadságban cs tiszteletben ál­
lanak, mint akárhol másutt keleten. Ezek a 
természettől -oly kedvezöleg felruházott szép 
asszonyok, mint hiteles utazók bizonyítják, 
nagy mértékben meg is érdemlik ezt a ki­
tüntetést, mert ők a maguk módja szerint sze- 
mérmetesen, tisztán és erkölcsösen viselik ma­

gukat.
A nőnem sok Ízlést és élelmességet ta­

núsít. A legkisebb is, ha az ö munkáikat az 
ember vizsgálja, csinos gondossággal van ké­
szítve. Nagyobbára úgy öltözködnek mint a 
férfiak, csak van még egy köpenyegjök, mely 
testüket telétől fogva talpig béfedi s elöl vagy 
nyitva van, vagy ezüst kapcsokkal öszszekap- 
csolva. Fejűken kerek tarka sapkát viselnek, 
melyre hosszú fátyol van akasztva; bajok 
hosszú fürtökben vagy fonadékokban függ le. 

Arczuk többnyire kezükre, vonásaik nemesen ki­
nyomva, szemeik feketék s csillagtiszták, nö­
vésük karcsú, mozgásuk könnyű és szabad, 

fesztelen.
A férfiak is nemesen vannak alkotva. 

JVIaguktartása méllóságos, s minden szabad la­
kos, ki az eke után lépdel, magas sugár nö­
vésével, könnyű mozdulatával, bátor tekinte­
tével, nemes büszkeséggel fölemelt fővel fe­

jedelemnek lenni tetszik.
A férfinak legnagyobb ékszere fegyvere, 

mely nélkül közhelyen soha meg nem jelenik, 
s a milyen adakozólag ajándékoz köntösöket 
és egyéb portékákat, épen úgy nem ad soha 
egy fegyvert is, a mire mindenit fordítja, mit 
portyázása alkalmával szerez. Kedvencz lo­

vától sem válik meg akár mi áron is, s nyer­
gét és kantárját mindig pompás állapotban 

tartja.
A milyen vendégszeretők minden idegen 

iránt, mégis minden, a ki a nélkül, hogy elő­
re a megye valamely tagja oltalmával magát 
biztositotla volna, a tartományba belépni mer, 
menthetetlenül rabszolgaságba esik. A rabszol­
gai munkákra fordított muszkák száma nálok 
több ezerre menyen. De az elfogott lengye­
leket mint barátokat úgy fogadják; ennélfogva 
azok is, kik a Kaukázuson muszka szolgálat­
ban vannak, néha csoportosan mennek által a 

cserkeszekhez
A cserkeszeknek egy Kivonása a szoros 

mértékletesség; oly tulajdonság mely nekik a 
hadakozásban igen nagy hasznukra van. Csak 
mikor vendége van, gazdag bövséggel hozatja 
fel a cserkesz az ételeket Ilyenkor a marha- 
kecske- juhhúsnak, valamint szintén minden­
nemű halaknak és madaraknak nem lehet hiá­
nyozni.. Azon kívül megelégszik a hüvelyes 
véleményekkel, zöldséggel és tészlanemüvel. 
A lovag tarisnyát akaszt nyeregkápájába teli 
főtt köleskásával s ezzel él néha a csata és 
erőmegfeszités daczára is több napokig. De épén 
ez a nagy mértékletesség az, a mi a cser­
kesznek késő vénséget szerez s ölet sok nya­
valyáiul megóvja.

Ilyen ez a bátor hegyi nép a sebesen 
rohanó folyamok mellett, melyek aranyot és 

ezüstét tartó érczeket vivén magokkal, gyors 
haladással sietnek a tenger felé, s még már 
nagy Péter, a mai Orosz birodalomnak terem- 
tője, ki a napkeleti, fekete és kaspi tengerek­
nél mindenütt meg akarta lábát keményen vetni, 
hogy onnan hodoltaló terveit egész Europa 
ellen intézhesse, tapasztalta a cserkeszek nya- 
kasságát, s az ő következői, kik óriási lép­
tekkel haladtak elő a tőle kijegyzett ösvényén, 
ugyan arra találtak.

Tábornagy Paskewits herczeg volt az el­
ső, ki az újabb időkben szerencsét próbált a 
cserkeszek ellen, s egész Europa hitte, hogy 
azon erő előtt, mely kevéssel az előtt Persiát 
és a török portát megalázta, önkénytesen meg­
hajolnak, de ez a következtelés hibás volt. 
A harezban és veszedelemben megedzödott 
ezen derekas népnek bátorsága és ereje, s

nagy vesztésekkel űzettek vissza az oroszok. 
Nem járt jobban Emanuel hadvezér és báró 

Rosen, kik Paskewits után vezérelték az orosz 
seregeket, s Wiháminoff tábornok, ki 1834, 
1835 és 1836-ban azon meghagyással ment 
volt a cserkeszek ellen, hogy Angoától fogva 
Ekatherinodárig hadi utat készítsen az. ellen­
séges tartományon át, ezen három esztendő 
alatt, minden lehető erőlködés mellett is, a 
Kubán bal partján csak nehány sánczolásokat 
volt képes felhányatni, mint p. o. a nagy her- 
czfegné Olga Olgíncskiröl nevezettet, s azt is 
csak tetemes, különösön tiszteknek vesztesé­
gével. Az oroszok nem maradhattak az. ellen­
ség földén, s mindenkor november közepén 
vissza kellett vonulniok Kubán felé. Nem ke­

vésbé szerencsétlen volt az 1837-ik eszten­
dei hadjárat is. És midőn 1829-ben tábornagy 
Rnjefszki kapta a főparancsnokságot, s a Kau­
kázus népeit felkérte, hogy magokat önkényt 
adják alá a császárnak, a cserkeszek felelete 
keserű gúnyt és engesztelhetetlen ellenséges­
kedést lehellett az orosz uralkodás ellen.

Cs.

Kétségbeesett gyógymód.
(Sebészek számára )

Persiának egy széltartományában élt egy 

Jóuád nevű zsidó, a ki úgy, mint értette s a 
mennyire ő olt szükséges volt, orvoslással fog­
lalkozott. Egykor épen jól akarta tölteni a na­

pot kunyhójában, midőn egy csoport asszony 
ott elélovagolt, egy öreg embertől gyalog ka- 
lauzoltatva. Hirtelen a csoport között lárma 
támadott, s csak hamar hallatszék:

„Jóuád, jó Jóuád siess 1 segítségedre van 

szükség.1-
A kalauz vala, a ki ezt kiáltá.A kiszóli- 

tolt megjelent s amaz egész szorongással mon­
dd : hogy Nábollin, az Asker chán kedvese a 
lóról egy kőre esett, s félő hogy megholt s 
Júliádnak segíteni kelle. De ő azon sok elhi­
vattak közé tartozott, kik épen ott sietnek leg­
kevésbé, a hol a segítség legszükségesebb.

Azonban a kalauz feje az asszonyság éle­
tétől lüggött. Ö Jóuád iránnyában a természeti 

jogot használd, s ez őtet az Asker chán há­
zához követé, a hova a megsebesült Nábollin 

már megérkezett volt.
A czombcsont marjuk volt ki, s Jóuád 

fátyolát és köntösének cgv részit levetteté, s 
épen közeledni akart hozzá, midőn a belépő 
chánnak a düh és félelem miatt csaknem el­

rekedt hangja őtet feltarloztatá.
„Kutya!1 felkiálla, „mérészeld csak kön­

tösének préniét is tisztátalan illctcsed ál­
tal megferlézlelni, fejedet mindjárd kelléha- 

sitom.1-
„Hogy akarja az én kegyelmes chánom, 

hogy a kimarjuk Ízületet helyre tegyem, a nél­
kül, hogy a beteget megtapogassam ?": kérdé 

Jóuád.
„Nem tudom, s azon nem is törődöm,11 

viszonzá a felbőszült chán, fogát csikorgatva 
s lábaival tapodva, „de meg kell gyógyitnod, 
vagy meghalsz. Ha ő a le átkozottj-nemzelsé- 
gedből való lenne, hiszem eddig meggyógyult 

volna.11
„Reményiem alázatoson,1-' felele Jóuád, 

„hogy c hölgyet meggyógyíthatom, de meg 
kell tapogatnom.“

„Akkor fejed ezen a szőnyegen elődbe 
hengeredik, kutya. Fogj hozzá, két óra alatt 
vagy meggyógyul, vagy te nem élsz, hogy 

szenvedéseivel csufolódjál.11
„Ábrahámnak Istene!11 sohajta Jóuád. a 

midőn halálos félelmében alá s fel járkála, 
„mikor szűnsz meg a te népedet látogatni ? Hol 
keressek segedelmet, ha le elhagysz? Tehát 

óráim meg vannak számlálva.üe megállj! atyáim 
sírjaira ! megkísérlem. Hiszen csak meghalha­

tok ! Tüstént hozzatok egy bivalat azok közül, 
melyek amott az udvaron lóhert esznek, az 

ablak alá !“
Akár milyen különösnek tetszett is ez a 

parancsolat, még is rögtön engedelmeskedtek 

annak. Jóuád ekkor parancsold az asszonyok­
nak, hogy a hölgyet ültessék az állatra s két 
lábát selyem kendövei a bival hasa alatt ke­
ményen kössék öszve, ezután vizet tétele elei­
be, melyből mohon igen sokat ivott. Rövid idő 
múlva a lóher és viz szokott működésűket 
megtevők s az állatot nagyon kifesziték. Ná­

bollin sikoltásaival a levegőt szaggatta, asz- 
szonyai vigasztalták, s rokonszenvüleg együtt 
jajgatlak, a chán szitkozódott, kőnyörgött és 
fenyegetödzöit, mi alatt a kínlódott állat csen­

desen nyögött.
Midőn Jóuád a tagot eléggé meghúzódva 

lenni gondolta, hirtelen egy éles késsel elvágá 
a sháwlt, mely a Nábollin lábait öszvekütve 
larlá. Egy hangos csatlanás jelenté , hogy a 
csont serpenyőjébe visszament, s a gyógyulás 

megesett.
Leírhatatlan vala a zavarodás, mely most 

következett; mindenfelől jöttek a szerencse- 
kívánások és vigasztalások.

Jóuád egymásután kutya, vagy angyal 
volt, a mint Nábollin a gyógymódra panaszolt 
vagy annak ügyességét dicsérte. Végre ágyán 

feküvék s úgy látszok, miután valamely italt 
bevett, mit Jóuád rendelt vala, hogy álomra 

hajlik.
A gyógymód segített, az asszonyság meg­

gyógyult, s Jóuád gazdagon meg lön jutalmazva.

LEVELEZÉS.
Dées augustus 18. 1853.

Ü cs. k. a. Felsége születése napja ná­
lunk illő kegyelettel lön megünnepelve. Sze- 
redán estve az utczák tündéri fényben ragyog­
tak; a város háza folyosója körül rakott fél 
ezer mécs a piacz terére nappali világossá­
got árasztott; de meglepőbb volt a Szamos 
partján fekvő Haller háza erkélyéről, az egy­
kori történeti emlékű Rákóczi épületről csil­
logó mécsek a messze távolba terjedő s a Sza­
mos hullámaiba megtörött sugárai; ma minden 
egyházakba buzgó ima emeltetett a mindenek 
urához a kegyes Uralkodó életéért, melyben 
minden hivatali testületeken kívül, daczára a 
szüntelenül szakadó zápornak, nagyszámú kö­
zönség vett részt. Ágyudurrogások hirdették 

az innepély nagyszerűségét; eslve a színházban 
disz-előadás volt kettős világítás mellett; Kis- 
faludi K.—tói „A hűség próbája1- adatott s 0 
cs. k. a. Felsége élelnagyságu képe s a csá­
szári ház kivilágított czimere mellett, az egész 
személyzet által az ismeretes nép-hymnus éne­
keltetett.

Színi tudósításom folytatása:
August. G-kán a sok ügyességgel bíró 

szorgalmatos Albisi jutalmára Hegedűs „Ha­

zatértjei11 kerültek elő ; a franczia hibás szin- 
iskola gyenge szüleménye, az eltévesztett irány 
mellett is hatásos mü, mely nálunk teljes ke- 
rekdedséggel s művészi pontossággal adatott; 
ki kell emelnem két első rendű színésznőin­
ket, kik vetélkedni látszottak ez estve, a di­
csőség arany almája felett; őket látni igazi 
öröm volt, mert átszellemülve működtek. Ró- 
naiué kedves Flóra volt, s némely jelenésekben 
kitűnő jó, ama lelkctrázó helyezetbe midőn sze- 
mevilágát visszakapja, majd némává és ismét 
beszédessé válik a kedély-hullámzatok s in- 
du’atviharok kitörésének gyenge testalkotá- 
hoz képest is elég kifejezést is tudott adni. 
Zalán fi grófnőt, a gőgös úrnőt, kinek keb­
léből a szív gyöngedebb érzelmei már-már ki­
hallak, s abba a pokoli ármány szövé undok 
h . jál minden szörnyeivel, híven állitá élőnk­
be Szab óné; különösön a szenvedélyesebb 

mozzanatokban. Mindketten felvonások között



is hivatlak. Rónai Lázár, Károlyi, Virányi 
Péter, helyükön voltak.

August. 7-én „M á t y á s D i á k.11
August. 9-én „A Rózsa királyné“ 

megint Hegedűs müve adatott uj bérletben, 
mely, hogy az elsőnél gyengébben ütött ki, 
annak sok okai lehelnek, melyeket egyszer 
elősorolunk. A darab tetszett.

11-én „A 3 mellény“ nem sok drá­
mai belbecscsel biró, de élénk menetit mulattató 
kis társalgási! franczia darab, melyben a 3 
mellénycs ur Károlyi, s a kedélyesen dé- 
vaj asszonyka S z a b ó n é kedvesek voltak.

13- áu Grit ti Szigligeti jobb történeti 
müveinek egyike hozatott színre. A czimsze- 
repben Rónai jeleskedett, méltó helyén állott 
mellette S z a b ó n é, Gertrud, ki szerepe sziv- 
rehalóbb jeleneteiben szűnni nem akaró lap­
sokra ragadd a közönséget.

14- kén Csikós. 15-én Szökött ka­
tona Szigligeti ismeretes népszínművei adat­
lak, oly jól mint még Déésen nem látták.

Szombatra „Lecouvreur Adrien ne11 
van hirdetve. jj jj

megy, már hallja a szárnyas dallosok kedves 
harmóniáját. Fon gr á ez is fen van harna 

hangaszkarával.

a tavaly annyira látogatott sztoj- 
!.ía ,|,VI ,{urdon az idén kevés vendég volt, a 

tiirdöi eletet említeni sem lehel, melyet unn­
om es kedvellenség jellemzett, mit a néple- 

lenség okozott; úgy látszik ezen hasznos 

gyógyforrások életkora lejárt.

hirfüzér.

1 orda, aug. 20-án. Nehány hét óla egy 
mükedvellő-társulat előadásai oszlatják a nyúl­
ni kezdő esték unalmát. Vezetőjök a derék 
Csiszár, a ki fáradhatlanul munkál betanítá­
sukban. Eddig előadott darabjaik: Nőtlen térj; 
Egy nő, kinek két férje van; Rokkant hu­
szár ; Párbaj mint istenítélet, Örökség. Az elő­
adásokat szép számú közönség látogatja, úgy, 
hogy néha szűkké lesz a színterem, a mely 
fájdalom csakugyan nem egyéb, mint egy va­
lóságos szin, a sajátlagi színház más czélra 
lévén elfoglalva. A nnikedvellők sok ügyes­
séget tanúsítnak, főként a R. testvérek, °H. I. 

Cs. I. Csak en avanl 1 Közelebbről Hervey Ida 
lépett fel párszor s oly nagy tetszésben ré­
szesült, hogy, a mi itt szokatlan, felvonásköz­
ben is hivatott.

Csiszár ősszel a kolozsvári színpadra szán­
dékszik, s hiszszük, hogy mint régi ismerős 
az elmúlt szép időkből, nem hiába.

Nem rég kereskedőink egyikének boltját 
éjei feltörök s 600 pfrtot rabbinak cl A tet­
tes vagy letteseket még nem tudják

A fürdői meglehetősen iáiogaták az idén, 
s gyógyerejét sokan tapaszlalák. Azonban le­
gyen szabad a részvényeseket önérdekükben 
figyelmeztetni, hogy gondoskodjanak kissé több 
kényelemről. Az ember fürdőn menekülni sze­
ret a háztartás gondjaitól, s itt az idén — ven­
déglős hiányában — a legnagyobb mértékben 
kelle azzal foglalkozni. Aztán lehetne tán ar­
ról is gondoskodni, hogy a fürdő körül némi 
lombsátor legyen, mert e sivár pusztaság nem 
csak fárasztó a lélekre, de tán egészségtelen is.

....d.

Brassó august. 16-kán. Kaczvinszki tár­
sasága nem csak élénk tetszésben, hanem szá­
mos látogatásban is részesül. Minden eddig 
előadott opera lelt ház elölt történt. A közel 
Háromszékről is számosán jőnek az előadá­
sokra. A dalszemélyzettel a közönség nagyon 
meg van elégedve s ezt gyakori zajos tetszés­
nyilvánítással adja tutitokra. Tegnap a „Béla 
futása“ előadásakor virágfüzérek s koszo­
rúk özönlének a színpadra. A közönség el volt 
ragadtatva. A társaság éneke, játéka és jel­
meze öszhangzó egybefüggésben vannak. Csak 
a városi zenekar hagy még némi kívánni va­
lót. — Közelebbről ,.A K u n o k“ fog színre 
kerülni Szerdahelyi N. javára.

így ir a brassói német lap.

Radna a leggyönyörűbb fekvésű erdélyi 
fürdők közé tartozik s az idén leglátogatottabb 
volt; — de hiányzott az. mi a fürdői életet 
kedvessé szokta tenni, a bizalmas összcsimu- 
lás, fesztelen társas élet. A természet kere­
setlen pompájával szemben ellentétet képezett 

a mesterkélt fényűzés és pompa. Voltak, kik 
zongorájokat is felczipellék a magas hegyek 
közé; pedig ott, ha az ember a szobából ki-

Kolozsvár.
* A mint értesültünk a szomszéd Lónán 

történt tűzvész 102 gazdát telt tönkre; 47 
házat, 21 csűrt, 1700 kalangya gabonát s 
temérdek takarmányt hamvaszta el. A mint a 
vész hire városunkba ért, rögtön minden fecs­
kendőt Lónára szállítanak, s az oltás körül 
minden lehető erély ki lön fejtve, de a tul- 
hatalomra vergődött elemnek cllentállani csak 
kevéssé sikerült. Másnap az első szükség eny­
hítésére közadakozás volt városunkban, mely­
nek következtéül nehány szekér élelmet le­
hető a szerencsétlenek számára szállítani, a 
kik részint az épen maradt templomba, részint 
a tűz által nem ért pár lakházba nyertek el­
helyezést. Itt azonban Kolozsvár lelkes rész­

véte meg nem állapodik; miként hallók, e hó 
25-kén tűzijáték, 28-kán pedig hangverseny 
lesz a szerencsétlenek fölsegéllésére.

* Pár nap óta némelyek az ég nyugoti 
részén a látkör szélétől nem nagyon meszsze 
egy halvány üstököst hisznek látni. A 
helybeli csillagdából — ennek czélszerütlen 
helyzete miatt — észrevehető nem lévén, 
még semmi alapost sem írhatunk a szokatlan 
„földiekkel játszó égi tünemény“ felöl.

'Bánó István, a rom. kalb, lyceum- 
ban 34 évig a jogtan tanára élte 63-ik évé­

ben f. hó 22-kén meghalálozott!

— A „T ö r t é n e t és Szépirodalom“ 
czimü könyvre az előfizetés és aláírás ideje 
e hp végével lejár. A kiadó ezt azért kíván­
ja hazai irodalmunk pártolóinak tudtára adni, 
nehogy az elkésett előfizetők rövidséget szen­
vedjenek, mert csak is kevés példánynyal szán­
dékozik többet nyomatni, mint menynyit a bekül­
dött aláírók szám igényel. A fenmaradott pél­
dányok ára legalább is egy harmaddal fel­
jebb lesz emelve.

* Hg. Schwarzenberg polg. és kát kor­
mányzó ő magassága e hó 16-kán a brassói 
kerületben tett kőrútjából szerencsésen meg­
érkezett Szebenbe.

* Katii, püspök ő mlga a sepsiszentgyör­
gyi kerületi kórház fölszentelésekor ez inté­
zet száméra 200 pfrtot adományozott. — A 
Dézsi vezetése alatti színtársulat is előadást 
rendezett e kórház számára, s a tiszta jöve­
delem 125 frtot tön.

— Brüsselben egy társulat galambverscnyt 
rendezett. A legelső galamb 12 óra alatt 140 
mértlöldnyi utat tön, azaz egy óra alatt több 

mint 11 m földel.
Salzburgban jelenleg egy almafa egy­

szerre virágzik és gyümölcsözik.
— Tudomás szerint a házaló kereskedés 

hatásáról a hivataloktól vélemény kéretett
melvhnl IriliiniZü .. i. -----Ír ..... '—------ j~.., ...jjvu ti iiítzuias uzesenen
a szekér használásának eltiltása czélszerüt- 
lennek bizonyult-e be. Hir szerint a vélemé­
nyek többsége a házaló kereskedés érdeké­
ben ütött ki, s nem sokára egy a házalást 
illető ministen intézkedés megjelenését várják.

— A korán elhunyt Iduna (Szász Ká- 
rolyné.) mindüszsze csak 11 költeményt irt. 
Most férje ezeket igen díszes kiállításban 
szándékszik kiadni.

—A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara közebbről kiadott évi jelentésében re­

ményét fejezi ki, hogy a szol nők-debreczeni 
vaspálya jövő évben járható lesz. Adja Isten,! 
Akkor Pest télen nyáron legfeljebb 2 napra 
fog tőlünk esni.

— Pesten a háziurak rendeletet kaptak, 
hogy zsendelylyel fedett házaikat egy év alatt 

cserép-fedéllel lássák el. Nálunk előbb a szal- 
malödelek ellen kellene irtó-hadjáratot kezdeni.

— A troyesi (Frankhon) községhatóság 

megtiltotta volt minden 20 éven alóli férfinak 
és leánynak a nyilvános bálokbani megjele­
nést; azonban e tilalmat csak hamar viszsza 
kelle húznia, mert minden leánynyal biró anva 
opponált, állítván: hogy ha ők addig várnak,mig 

20 éves leányaikat bálba vezetik, úgy ezek 
mind hajadonoknak maradnak, mert a szent 
házasságot táncz közben köthetni. A megyei 
hivatalnokok nejei legelsők voltak a békét- 
lenkedők közt,

— Jókai „Török világ11 czimü regénye 
német nyelven is meg fog jelenni még pedig 
egyszerre a második magyar kiadással.

— Váradon nem rég egy szerencsétlen 
fiatal hölgyet temetőnek el, a ki Pestről csak 
azért ment oda, hogy kedvese hűtlenségéről 
meggyőződjék s azonnal mérget vön be. Sír­
jára nőkezek naponként virágot hintenek!

— Liszt Ferencz hazánkfiát Pestre várják. 
— Páris városának jelenleg épen 500 

millió frank adóssága van. Szolgáljon vigasz­
talásul a hasonló hajóban úszóknak.

— A bécsi emléktemplom építésére jul. 
végéig begyült pénzadomány üszszesen tett: 
1,015,386 frt 203/, krt készpénzben, 31,002 
frt 40 krt kötelezvényekben és 138,165 frt 
25 krt biztosított, ezután befizetendő öszsze- 
gekben.

MOZAIK.

— Az uj ipartörvény alpvonalai felől ! 
hallhatni, hogy az iparágok közt uj osztályo­
zás fog történni. A czéholc meg lesznek tart­
va, s a rokon iparágokat egyesitni fogják.

— Schweiz Solothurn kantonéban e hó 

11-kén 11 °/s órakor d. e. erős földrengése­
ket éreztek. Kémények omlottak össze, a ha­
rangok megkondullak.

— Ira Aldrige, a néger színész, Pestre 
megérkezett s újból néhányszor fel fog lépni.

— Beszélik, hogy a czegléd-kecskeméti 
vasút e hó 30-kán fog megnyílni a közfor­

galomnak.

* A párisi világ figyelmét egy tragikus ese­
mény foglatkodtatja. N. Adrianna, bájdús özvegy, tiz 
év előtt a dieppei fürdőkben egy fiatal spanyol di­
plomatát megismert és megszeretett. A platoni vi­
szonyt egy illemházasság, melyre a nő kényszerii- 
tetett, szakaszlá félbe. Adrianna férjét ennek jószá­
gaira kisérte. Mull évben ez utóbbi, gr. ***, élénk, 
kalandos szellem, egy társasághoz csatlakozott, mely 
belső Afrika beutazását tűzte ki czéljául, de mely­
nek tizenegy tagjai közöl pár hóval később csak 
négy tért vissza, a többiek az afrikai vadtörzsek 
közt halálukat lelvén. Adrianna a szokásos gyász- 
viselés után múlt évi dec. hóban Párisba jött, hova 
öt nyomban a spanyol is követé, s annak nagyszá­
mú imádóit csakhamar háttérbe szorította. Ekkor hir­
telen azon tudósítás lepte meg a szerelmes párt, 
hogy a gróf nem hall meg, hanem két angollal együtt 
a vademberek körmei közöl megszabadult. Azon nap, 
midőn e hir a párisi lapokban megjelent, a szerel­
mesek egy közel kisvárosba utazlak s ott egy fo­
gadott szobában pisztolylyal vetettek véget életük­
nek. A gróf haláláról mindamellett czáfolhatlan ada­
tok léteznek, s a fönemtitett hirt Adrianna volt imá­
dóinak valamelyike költhető boszubót, kit most a 
grófnő rokonai nyomoznak.

* Párisban bizonyos Gianetti közelebbről kí­
sérletet tön egy általa feltalált készülettel. Egy 
másfél láb átmérői golyóval, — melyet szénsavany



gázzal tölt meg, a vízből 200 font nehéz terhet 
emel ki. Ö e készület által nem csak a legnehezebb 
terheket akarja a vízből felhozni, hanem azt is ki­
vinni, hogy a hajókat az elsülyedéstöl megóvja s 
azokat oly könynyüvé tegye, hogy a legcsekélyebb 
mélységű vízben is úszhassanak.

* Valaki igy határzá meg az orvosi tudományt: 
A természet harczban van a betegséggel; ekkor 
jön egy vak (az orvos) egy bottal, hogy a harcz­
nak véget vessen s elkezd hadonászni, a nélkül 
hogy tudná hová esnek ütései. Ha a betegséget 
üti, úgy gyógyít, ha pedig a természetet találja, 
úgy gyilkol.

*Két paraszt ivott a korcsmában. A háborúra 
került a beszéd.

— Mondja csak kend, Istók, szólt az egyik, 
mi is tulajdonképen az a háború? én soha sem
láttam. , ,

— A háború ? felelt a másik. Hat lassa kend 
az úgy esik, hogy ez a pohár itt az egyik király, 
ez itt a másik; aztán mindenik királynak van ka­
tonája, egy egész tábor. Egyszer csak meghara- 
gusznak, a táborokat elviszik a határra, s egyik 
király a másik katonáit agyon löveti, ez pedig a- 
mazéval bánik épen úgy. Ez aztán háború. Érti kend.

— Már milyen nagy ostobaság az, szólt az el­
ső; hát minek olyan messze vinni a katonákat?

- 64 —
Miért nem löveti agyon mindenik király otthon a 
maga katonáit. Ez sokkal rövidebb volna.

* A bécsi államnyomda. A cs. kir. állam­
nyomda, e legnagyobbszerü inlézct működése és ki­
terjedése felöl nemrég hosszabb czikk jelent meg, 
melyből jónak látjuk néhány részletet közleni. Az 
eleinte elégségesnek bizonyult 3 erejű gőzgépet 
csakhamar 8 lóercjüvel kellett felcserélni, s midőn 
ez nem volt elég, egy pinczeüreget ástak ki es bol­
toztak be, hol a jelenleg is működő 18 lóerejü gé­
péi állították fel, anélkül azonban, hogy ezért a fö­
lötte álló gép akadályoztatnék működésében. A nagy­
szerű épületben 5000 lábnyi hosszú csöveken ter­
jed a gáz mindenfelé, s télen a megemésztett gaz 
némely nap 24,000 köblábra rúg. Más, 3-6 hu- 
velyknyi széles rézcsövek, melyeknek hossza mint­
egy 1062 láb, több termet gőzzel fülének; egy har­
madik, hasonlag 1062 lábnyi hosszú csőrendszer 
által a viz huzatik fel és csapoltatik le. Az igaz­
gató szobájából beszélő csövek, összesen 1308 láb- 
nyi hosszat hépezők, visznek a legtávolabb munka­
termekbe. Hogy némileg kitűnjék, mily mértékben 
gyarapodott az intézet Í845 óta, csak azt jegyez­
zük meg, hogy a személyzet 26 förül 868-ra, az 
évenkint forgalomba jött pénz 453,000 friról 2,200,000- 
re, a betűkészlet 1214 mázsáról 3000-re, az elhasz­
nált papír 23,950 rizmáról 200,000-re, a vas kézi­

sajtók száma 20-ról 50-re, a gyorssajtóké 5-rűl 
40-re, a küsajlóké 12-rül 30-ra, a réz- és siinitó 
sajtóké 24-re emelkedett. Van ezenkívül a nyom­
dának 8 bélyegző, 9 számozó, 3 ezifra nyomó- és 
domborító, két szedi! és osztó gépe s 60 galváni 
készleté. Mindent, mi az intézet sokszerü ügyének 
létesítésére szükséges, az intézetben javitnak és iga- 
zitnak helyre, van az intézetnek ennélfogva saját 
kovács-, gép- és asztalos-műhelye. l’.N.

* Hogy a fényűzés Északamerikában — e de­
mocrat népvilágban sem mellöztetik, erre bizony­
ságul elég csak a new-yorki borbély-műhelyeket is 
föfeinlitni. Egy ilyen elsőrendű műhelyben minden 
o-ondolható fény- és kényelemmel találkozunk. így 
például a St. Nicolaus-holelben nemrég rendezett 
borbélyteremben egyedül a diszitvények s bútorok 
10,000 dollár értékűek. A szappanozd csészék úgy 
mint a kefék foglalványai ezüstből vannak; a székek, 
melyek mindegyike 100 dollárba került, rózsafából 
készültek: a padlat pompásan frescóra festve, a fa­
lak legdrágább tükrökkel födvék , s a legédesb il­
lattal lelve. Huszonnégy segéd egyforma pompás öl­
tözetben végzi a szolgálatot. A második és harma­
dik rendű műhelyek kevesbbé igénytelen kinézésiiek 
ugyan, hanem mégis székeik mahagoni-fáből, szap­
panozó- s mosdó-edényeik porczelhínból vannak.

HIBDETÉSEK e

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(196) (1-2)

Haszonbéri hirdetés.
A bonyhai két grófi udvarok részé­

ről folyó év September 29-én mint a 
bonyhai vásár napján a következő föl­
desúri javadalmak fognak közárverés 
utján három, vagy hat egymásután fo­
lyó évekre haszonbérbe kiadatni, u. m.

1- ör Bonyhán a vásár és kilencz- 
havi kirekesztő korcsoinároiiaiási jog, 
s két vendégfogadó egész éven áti 
szabad használata.

2- or Leppentden, és Oláh-Szt Lász­
lón, kilenczhavi

3- or Bornádon és Kápolnán, egész 
évi és

4- er Csáváson hat havi s Dányánon 
három havi szabad korcsomárolha- 
tási jog.

5- ör Az Oláh Szt. Lászlói és a Ká­
polnai határon két négy-négy kövü a 
legjobb állapotba a Küküllön lévő mal­
mok, és

6- or Kápolnán a Küküllön lévő ál- 
lóhid vámja. A mely alkalommal egy- 
szersmint tudtul adatik, hogy a fent 
irt bonyhai s ahoz tartozó fekvő ja­
vak is több egymásután folyó évekre 
haszonbérbe kiadandók, s a fent irt 
időig vagy alólirtnál Erzsébetváro- 
sábau, vagy pedig Bonyhán a két ud­
varok gazdatisztjeinél, a haszonbéri 
feltételekkel megesmerkedni lehet.

Bonyha aug. 17-én 1853.
Pávai Wajna Elek, 

jószágfelügyelö.

(199) (1—3)

Az úgynevezett
TIVOLI, minden hozzátar­
tozó bútoraival, tekeasztallal, pinezék- 
kel, nevezetesen újra kikészített tágos 
konyhával, ha szükségeltetik, a volt 
viadal-iskola termével, mellettes szo­
báival együtt mostani Szt Mihály nap­
jától haszonbérbe kiadó.

Ára felől értekezhetni túlajdonos 
Schütz József úrral Tordautcza 123 sz.

(197)

(Kivonat a sziléziai újság idei 167—ik 
számából.)

Betegig tartó hátgirincz és tagszag­
gatásban szenvedve, s miután semmi­
féle gyógyszer nem használt, megvet­
tem a szabadalmazott angol- 
vásznat, melyet Weisz Wilmos ur 
hirdetett, felragasztaltam fájdalmas tag­
jaimra. és becsületemre mondom, hogy 
alig telt el 7 óra, elmúlt fájdalmam ; 
ennélfogva meg kell vallanom, hogy 
ezen szabadalmazott angol vászon, 
minden névvel nevezendő szertől csak 
annyiból különbözik, hogy ez valójá­
ban gyógyít.

Boroszló Schaumburg m. k.
gépész.

^ Ezen szabadalmazott AN­
GOL-VÁSZON mindennemű kösz- 
vény, csúz,rheuma, orbáncz, görcs 
ellen, Kolozsvárit csak is a Tilsch 
könyvkereskedésében kapható.

(198) (1-3)

Méhes Lajos
Susztermester Kolozs­
várit (n. piacz G. Rhédei ház szög.)
ajánlja bőven ellátott CZi- 
|M> és csizma rak­
tárát, clválal minden c nemii műn- 
kát; csinos, divatos és nagyon jutá­
nyos elkészítésért kezeskedik. Hála
található a legjobb fény- 
máz kisebb és nagyobb 
mennyiségben és jutá­
nyos áron.

(195) (2-2)

Tagositott birtok haszon­
bérbe adása.

Méltóságos gróf Haller Lajos urnák 
Kolozsvárhoz 2l/„ órányira fekvő igen 
czélszerüen tagositott, minden­
nemű gazdasági épületekkel jómóddal 
ellátott szentmihálytelki nagy 
kiterjedésű jószága, az ahoz 
szükséges fundus inslructussal együtt 
foh’ó év Szt Mihály napjától kezdve 
lűbb évekre haszonbérbe kiadó. Bő­
vebb fölvilágositást Kolozsvárit 456. 
szám alatt Klein Frigyesnél kaphatni.

(192) (2—3)

Ház-eladás.
Kolozsvárit a b. Középutczában a né­

hai Kolozsvári Ferenci örökösei háza, 
melynek terjedelme 362Q ül, űrök áron 
eladó. Bővebb értesítést vehetni Szath- 
mári testvér urak kereskedésében.

(190) (3—3)

Kolozsvárit a külsű-Magyarutczában 
lévő 513 számú úgy nevezett „FE­
JEDELMI KERT“ kedvező föltételek 
melleit szabad kézből örök áron ela­
dó. Bővebb tudomást szerezhetni a 
Tilsch könyvkereskedésében.

(189) (3-3)

JÓSZÁG HASZONBÉRLÉS.

Mezö-Szentjakabon, közel Kolozsvár­
hoz , Tordához és Szamosujvárhoz, 
vagyon egy jószág négy, vagy hat 
egymásután következő évekre haszon­

bérbe kiadó. — Ezen jószágban van­
nak mintegy 1760 véka féröüségü 
szántók, vagyon egy nagy hodály, 
melyben évenként megterem 150 sze­
kér széna, ezen kívül vannak 92 sze­
kérre való kaszálók, egy lisztéin ma­
lom egy nagy nádas tóval, egy jó 
lakház és több gazdasági épületek; 
továbbá 18 curialis emberek, melyek 
évenként részint 20, részint 12 nap­
számot tesznek; végre egy darab er­
dő, és egy darab jelenleg is műv alatt 
lévő termő szőlő.

D ------ 1 ..1.* nvInlroTn! K111H7C —
E, 1US1UUII ICIlCi wu/m/m-* “v.v““

várit kereskedő Ákontz István ur­
nái a nagy piaczon 5. sz. alatt. — 
Szászváros» pedig kereskedő Leon­
hard urnái.

(183)

A mezei gazdákhoz.
A cs. k. kiválts, első austriai bécsi 

Biztosító-társulat alólirt füügynöksége 
tisztelettel hívja fel a jószágtulajdonos, 
haszonbérlő s mezei gazda urakat, mi­
szerint a folyamban lévő aratás alkal­
mával szénájokat s más gabonakész­
letüket biztosítani szíveskedjenek s ma­
guknak szorgalmuk és fáradságuk ezen 
gyümölcseit kármentesítsék a fenne­
vezett társulat ügynökeinél, és pedig 

Kolozsvárit: Tilsch János,
N. Enyedcn: Papp János, 
Balásfalván: Kovrig Tivadar, 
Tordán: TimárJózsef urak­

nál, hol a részvények következőleg 
fognak kiszámíttatni:

Széna- és gabonakészletért a sza­
badban minden 100 ft után 3 hónapra 
l°/o vagy i frt.

Szalmával fedett fa-épületben 45 kr. 
Zsendelylyel ,, „ „ 36 „
Cseréppel „ „ ,, 20 „

három hónapi időközre.
A legjutányosabb részvények mel­

lett élénk pártolást reméli
a bécsi cs. k. kiválts, első aus­

triai biztosító-társulat 
föügvnöksége.

Sznluszky Constant!«.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Áron, tanár. — Kiadja Iilsch János. 
Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintézete betűivel.


